

抗日战争期间《大公报》社评、 星期论文篇目索引（三）

刘 丽 编

一九四二年（重庆版）

一 月

- | | | | |
|-----|-----------------|-----|---------------------|
| 1日 | 民国三十一年元旦献辞 | 15日 | 越南与泰国 |
| 2日 | 为战士贺新年 | 16日 | 泛美会议的重要性 |
| 3日 | 为什么要紧缩建设事业？ | 17日 | 由莫斯科说到新加坡 |
| 4日 | 日食观测之答客难
张钰哲 | 18日 | 论调整生产问题兼答客难
姚曾荫 |
| 5日 | 反侵略同盟与中国 | 19日 | 惜别卡尔大使 ^① |
| 6日 | 论挽救南洋危局 | 20日 | 通货收缩与预算平衡 |
| 7日 | 长沙之捷与太平洋战局 | 21日 | 纸荒问题 |
| 8日 | 再论长沙大捷 | 22日 | 青年与政治 |
| 9日 | 美国在动员 | 23日 | 中日财政比较 |
| 10日 | 信用紧缩的着手处 | 24日 | 同盟国须确立作战观念 |
| 11日 | 论自由教育与大学
杨人楩 | 25日 | 论省县机构的调整
陈之迈 |
| 12日 | 信用统制的机构与技术 | 26日 | 申论紧缩 |
| 13日 | 再论南洋战局 | 27日 | 印度与南美 |
| 14日 | 太平洋战局的危机 | 28日 | 改善国军生活 |
| | | 29日 | 回溯港九之役 |
| | | 30日 | 读邱吉尔首相的演说 |

^① 卡尔任英国驻华大使4年后，转任英国驻苏联大使。

31日 南洋之战莫失掉时间

二 月

1日 太平洋上之菱形国防

张其昀

2日 调整机构提高效率

3日 赠卡尔大使之行

4日 英美贷款之内外交意义

5日 保卫仰光!

6日 新加坡需要空军

7日 文化动员与报人

8日 从过去战争论今后世界和平

余协中

9日 推广面积 提高水平

——祝中国教育学术团体
联合会

10日 助参战的侨胞

11日 注意轴心新攻势

12日 告慰盟邦朋友

13日 救新加坡!

14日 由蒋委员长印度之行

瞻望今后的亚洲大局

5日 三民主义的外交原则

张道行

6日 瑞雪兆丰年

7日 新加坡弃守之后

3日 新加坡陷落后的中国抗战

9日 全国动员实行战时生活

0日 时代精神在那里?

1日 欣闻英阁改组

2日 论英国

蒋廷黻

23日 贺苏联建军二十四周年

24日 蒋委员长对印度之发言

25日 各算各的帐

26日 英阁再度改组

27日 朝鲜问题

28日 从积极意义谈紧缩

三 月

1日 一个新战略的建议

——以质诸美苏英朝野人

士

公孙震

2日 最近物价的波动

3日 美国怎样进攻?

4日 今日之台湾

5日 罢土木 汰冗滥

6日 闻美军续抵英岛

7日 建川美次与南次郎

8日 三八妇女节瞭望

9日 论现阶段经济问题 黄卓

10日 荷印与澳洲

11日 仰光陷落

12日 精神动员!

13日 英美借款与紧缩

14日 克利浦斯赴印

15日 工业的立体发展 章乃器

16日 滇缅路之前车

17日 “印度日”献辞

18日 从苏日渔约说起

19日 助麦克阿瑟将军

20日 工作竞赛的消极面

21日 援助日本革命

- 22日 从现代战争到未来战争
谷春帆
- 23日 物资局的机构与业务
- 24日 改进中学教育
- 25日 暴日的次一行动
- 26日 论学校贷金问题
- 27日 关于美英借款及其使用
- 28日 暴日与教廷
- 29日 印度独立运动之原委
张其昀
- 30日 春夏之交
- 31日 国家总动员法之颁布

四 月

- 1日 我们关心阿富汗
- 2日 论缅战并慰入缅国军
- 3日 华府作战会议
- 4日 闻暴日对苏提出要求
- 5日 论印度之兴亡 沙学浚
- 6日 赞同太平洋宪章的提议
- 7日 南洋资源与日本
- 8日 读中国回教协会宣言
- 9日 英印谈判到最后关头
- 10日 中美两国的责任
- 11日 朝鲜的解放
- 12日 为印度问题进一言
——由同盟国集体解决
公孙震

- 13日 从信用紧缩到物价回跌
——最近昆明物价的
实例研究
- 14日 敬告印度朋友
- 15日 日本的总选举
- 16日 巴尔干的幢幢阴影
- 17日 今日何日?
- 18日 助空军美志愿队
- 19日 轰炸日本岛!
- 20日 官僚资本与中国政治
吴景超
- 21日 正视现实 加强精神
- 22日 欣闻入缅国军之捷报
- 23日 春季要过去了
- 24日 “如是我观”感言
- 25日 炸弹应投落日本何处?
- 26日 为子弟着急教育 谷春帆
- 27日 推动进步 克服艰难
- 28日 尾崎行雄之被捕^①
- 29日 送梁寒操先生南征
- 30日 充实国军精神食粮

五 月

- 1日 缅甸战局与罗斯福演说
- 2日 祝国家总动员会议成立
- 3日 五四运动之文化的意义及其
评价 李长之

① 指82岁高龄、在日本被誉为“宪政之神”的尾崎行雄先生，因本月12日在东京发表演说，内有对政府不敬言词，于23日被逮捕，24日以“不敬罪”被起诉事。

- 4日 五四精神与中国外交
- 5日 公债与储蓄券
- 6日 国家总动员与政府能力
- 7日 由总动员到自力更生
- 8日 日本总选举之后
- 9日 足兵足食足衣
- 10日 腊戍后，当如何？
——一个纯现实的看法
公孙震
- 11日 由珊瑚海之捷说起
- 12日 面的攻略与线的争夺
- 13日 滇边之战与日寇动向
- 14日 欧洲已临大战前夕
- 15日 一个喜讯
- 16日 关于争取物资
- 17日 我们对于当前物价问题的
意见
西南联大： 伍启元
李树青 沈来秋
林良桐 张德昌
费孝通 杨西孟
鲍觉民 戴世光
- 18日 滇缅战局近势
- 19日 对于证券交易所的几点考
虑
- 20日 重视事务人才
- 21日 由朝鲜征兵说到消耗日本
- 22日 苏德战局与国际底流
- 23日 致意四川省临时参议会
- 24日 中缅协力抗倭之意义与中

缅人士应有之历史认识
罗香林

- 25日 援华的呼声
- 26日 说管理银行
- 27日 军需独立
- 28日 由全局看浙江之战
- 29日 敌酋的演说
——在第八十次日本临
时议会
- 30日 动员官厅和改善机构
- 31日 国军援缅的意义和其功用
王芃生

六月

- 1日 美国与巴拿马
- 2日 所望于粮政会议者
- 3日 欧洲两事
- 4日 共同作战与健全机构
- 5日 日机轰炸荷兰港
- 6日 工程师节感言
- 7日 财政金融与物价问题
宁嘉风
- 8日 谈救侨
- 9日 论中途岛海战
- 10日 苏德战局
- 11日 北太平洋海战之开始
- 12日 英美苏关系又进一步
- 13日 眺望第二战场
- 14日 祝联合国日
- 15日 文化的尽头与出路

一战后世界的讨论

林同济

- 16日 展望县参议会
 17日 论浙赣线战事
 18日 联合作战 联合生产
 19日 太平洋战局应有变化
 20日 浙赣线战事几点感想
 21日 论更加物资 司徒灵
 22日 苏联抗战一周年
 23日 地政署成立
 24日 佐藤在莫斯科干什么?
 25日 统一发行与四行调整
 26日 英军利比亚之挫
 27日 整顿电业维护生产
 28日 政治的制度精神 陈之迈
 29日 读罗邱联合声明
 30日 半个年度杂谈

七 月

- 1日 税捐与运输
 2日 日本陆上交通之梦
 3日 塞港与北非
 4日 祝美国独立纪念
 5日 论大学教育之特殊性
 陈安仁
 6日 拉丁美洲的转变
 7日 抗战五周年纪念献辞
 8日 抗战第六年 再认识日本

- 9日 提高政效 尽其在我
 10日 英印关系
 11日 青年立志之时!
 12日 中国战后问题 张忠绶
 13日 美国的力量与责任
 14日 中国之战后建设
 15日 泰国钻进“大东亚共死圈”
 16日 由朱森教授之死^①说起
 17日 欧非战场新形势
 18日 再谈英印关系
 19日 近东之空间价值与地位价
 值 沙学浚
 20日 亚港法舰问题
 21日 勉使领人员研究班
 22日 迎居里先生
 23日 瞩望西北
 24日 俘虏野村来栖归国
 25日 打倒侵略 建立和平
 ——读赫尔与艾登之演
 词
 26日 五年战果的赢利总决算
 (上) 王芃生
 27日 日本是吃人的民族
 ——为世界新闻事业提
 笔诛
 28日 战后建设无取“乌托邦”
 29日 第二战场的呼声

① 中央大学地质系教授朱森因在重庆大学兼课，兼领了两校的平价米，被人告发，受到停职追米的处分。朱遭此打击，旧病复发，是日病故。

- 30日 养才与用才
31日 助升大学的学生

八 月

- 1日 救侨之积极面
2日 税政与税负 崔敬伯
3日 祝川省渝区行政会议
4日 寄兰州工程师学会
5日 今日建设 交通第一
6日 高加索之战
7日 关怀印度问题
8日 赞美国驻华空军
9日 战后中国利用外资发凡
谷春帆
- 10日 多事之秋虑北方
11日 为甘地等被捕之事惋惜
12日 美英海军的初攻
——迫所罗门和窥吉斯
卡
- 13日 “八一三”五周年念上海
14日 祝空军节
——并论建设中国空军
- 15日 黄海化学工业研究社二十
周年纪念
- 16日 五年战果的赢利总决算
(中) 王芃生
- 17日 今年的粮政
18日 速谋结束印度的悲剧!
- 19日 从林世良案^①说起
20日 邱史会晤与第二战场
21日 如何建设西北
22日 调整四行业务
23日 涨价休战 章乃器
24日 谈盟国船的问题
25日 由全局看浙赣线敌军之退
26日 浙赣线战事的经验
27日 教师节的感想
28日 最近物价的波动
29日 江宁条约享寿百年
30日 战后中国利用外资问题
谷春帆
- 31日 海上拉锯战
——再论所罗门战争

九 月

- 1日 记者节的惕勉
2日 谈民族健康运动
3日 英国抗战三周年
4日 东乡“大东亚省”及其他
5日 印度回教论 杨敬之
6日 献告季鸾先生公葬典礼
7日 《辛丑条约》的毒害与教训
8日 诺港失陷
——苏舰队黑海无家
9日 祝体育节

① 指中央信托局运输处经理林世良因犯包庇商货罪及涉嫌贪污被政府拘讯一事。

- | | | | |
|-----|-----------------------|-----|-----------------------------|
| 10日 | 读罗斯福总统咨文有感 | 5日 | 美国与远东 |
| 11日 | 通货膨胀的限度 | 6日 | 希望美国首先放弃对华不平等条约 |
| 12日 | 悼念浙赣战区 | 7日 | 请威尔基先生看中国战场 |
| 13日 | 五年战果的赢利总决算
(下) 王芑生 | 8日 | 全力反攻 确保自由
——听了威尔基先生的声明 |
| 14日 | 斯大林格勒的争夺战 | 9日 | 论反攻日本 |
| 15日 | 谈母职 | 10日 | 民国三十一年国庆献辞 |
| 16日 | 对敌宣传周 | 11日 | 百年耻辱一笔勾销
——英美宣布放弃在华特权 |
| 17日 | 新几内亚与马达加斯加 | 12日 | 陆都兰州 张其昀 |
| 18日 | 十一年了! | 13日 | 中日经济战的一面 |
| 19日 | 谷正之与青木一男 | 14日 | 关于兵役的话 |
| 20日 | 论印度之统一 沙学浚 | 15日 | 纳粹攻势已达极点
——盟国应行冬季反攻 |
| 21日 | 设想明年度预算 | 16日 | 应付当前经济难关的一条坦捷之路 |
| 22日 | 威尔基到了苏联 | 17日 | 现阶段的西北建设问题 |
| 23日 | 再建西北之管见 | 18日 | 美国战时社会巡礼(九月一日寄自哈佛大学)
陶洁卿 |
| 24日 | 漫天烽火过中秋 | 19日 | 平等新约应一洗旧污 |
| 25日 | 中英美相依为命 | 20日 | 谈社会行政 |
| 26日 | 平沼、有田、永井在南京 | 21日 | 现阶段侨汇问题 |
| 27日 | 地方自治与政治设施
陈之迈 | 22日 | 从西非一角看欧战 |
| 28日 | 中国与波兰 | 23日 | 期望于本届国民参政会者 |
| 29日 | 关于女公务员平价米问题 | 24日 | 为经济第一设想 |
| 30日 | 论反攻缅甸
——开辟陆上的所罗门 | 25日 | 战费负担与收益分配之臆测
谷春帆 |

十月

- | | |
|----|------------------------|
| 1日 | 斯大林格勒彪炳战史 |
| 2日 | 希特勒的抱负如此 |
| 3日 | 欢迎威尔基先生 |
| 4日 | 告诉威尔基先生:
——中国在艰苦中建国 |

- | | | | |
|-----|------------------------|-----|-------------------|
| 8日 | “十二八” ^① 的教训 | 20日 | 美国的劳工政策 何凤山 |
| 9日 | 运用美英借款之一法 | 21日 | 展望第三战场 |
| 10日 | 平凡的政治论 | 22日 | 夺回缅甸! |
| 11日 | 建国与兴业 | 23日 | 论建立国际机构 |
| 12日 | 关于地政 | 24日 | 时事近感 |
| 13日 | 论改革现行教育及考铨制
度 徐青甫 | 25日 | 百架滑翔机呈献礼 |
| 14日 | 论重庆市政 | 26日 | 凭吊日本议会 |
| 15日 | 太平洋问题与加拿大 | 27日 | 纪念牛顿诞生三百周年
张钰哲 |
| 16日 | 心理稳定与物价稳定 | 28日 | 天寒岁暮念灾黎 |
| 17日 | 教育与兵役 | 29日 | 英美的战时妇女 |
| 18日 | 增进中苏邦交 | 30日 | 岁末巡视敌情 |
| 19日 | 实施限价办法的说明 | 31日 | 除岁杂感 |

一九四三年（重庆版）

一月

- | | | | |
|----|-------------------------------|-----|-------------------------------------|
| 1日 | 民国三十二年元旦献辞 | 7日 | 中国必收复台湾
——台湾是中国的老沦陷区 |
| 2日 | 法属北非的新局面 | 8日 | 论学生服役 |
| 3日 | 如何“解决日本事件”?
邵毓麟 | 9日 | 读罗斯福总统国会演说
——中国要求彻底的胜利
与公道的和平 |
| 4日 | 日本人论世界战局 | 10日 | 南美各国最近之动态及与
中国之关系 袁同礼 |
| 5日 | 辟新孤立主义
——并论中国抗战的世界
地位 | 11日 | 斥汪贼诸逆! |
| 6日 | 读美国白皮书
——并论东北四省与中国
之不可分 | | |

① 指1941年12月8日，日军偷袭珍珠港，对英、美宣战，太平洋战争从此开始。

- 并论日寇命傀儡参战的用意
- 12日 贺中美中英平等新约
——中外关系史上光明的新页
- 13日 看日本的生产战
- 14日 充实平等的内容
- 15日 限价实施之日!
- 16日 地中海形势的转移
- 17日 论官僚传统
——一个史的看法
林同济
- 18日 欢迎伊拉克参战!
- 19日 关于四国军略会议说
- 20日 苏德战局在整个翻身
- 21日 战后中国工业化问题
- 22日 东条害的什么病?
- 23日 轴心阴谋的自由
——论日德义经济合作协定
- 24日 征购资产建议 谷春帆
- 25日 的黎波里的攻陷
——东条的感冒更要加重
- 26日 从最艰巨的一年
观察纳粹的命运
- 27日 放弃陈腐落伍的旧观念
确立正确统一的新战略
- 28日 卡萨布兰卡之会
- 29日 论日本民族与军阀
- 30日 东条之贫乏

- 31日 加紧工业化的一个劳工社会问题

陶洁卿写于哈佛

二 月

- 1日 从智利断交看盟国前途
- 2日 看重庆，念中原!
- 6日 忆九国公约
- 7日 光荣孤立之英伦
——论英伦地位价值之变迁
沙学浚
- 8日 英土会议的成就
- 9日 春与战争
- 10日 义大利在害心脏病
- 11日 由天空加强中国战场!
- 12日 释日本今年的预算案
- 13日 先击溃德国 后进攻日本
- 14日 战后世界建设之研究
——一月三十一日在中山文化教育馆战后世界建设研究会讲 孙科
- 15日 读罗斯福总统播讲
——并论我们的努力之道
- 16日 罗斯托夫的克复
- 17日 从荆河战斗说起
- 18日 到东京之路!
- 19日 新生活运动九周年纪念
- 20日 蒋夫人在华府
- 21日 中国农民银行应负之使命

及其经营之途径

徐继庄

- 22日 警告泰国人
23日 祝苏联建军节
24日 从澳洲看亚陆
25日 论用人之量
26日 斥敌寇之所谓攻势
27日 摈弃均势政策 实行经济合作

28日 西北工业考察归来的感想

林继庸

三 月

- 1日 祝朝鲜独立解放
2日 如何做东亚的独立人民
3日 甘地先生绝食期满感言
4日 美应废除华人入境条例
5日 春风化雨谈教育
6日 里宾特罗甫赴罗马何为?
7日 行政三联制的特点 甘乃光
8日 战时社会与妇女
9日 行政中的权与责
10日 日本议会今日闭幕
11日 一点自我检讨
12日 加紧动员 争取胜利
13日 欢迎美第十四航空队
14日 经济建设与国内资金
吴景超
15日 东条为什么到南京?
16日 加强由空中援华
——响应宋子文部长的

主张

- 17日 由艾登外相访美京说起
18日 日寇如此“归还租界”
19日 反潜艇战
20日 快破坏日本的生产!
21日 日本军阀的迷梦 邵力子
22日 阳春杂感
23日 欧洲第二战场与亚陆
24日 谈联合国的战略
25日 英美要正确判断日本的力量
26日 富户派购公债
27日 前事不忘,后事之师
——日本退出国联十一年周年
28日 政制的建立 陈之迈
29日 我们还需要加点劲!
30日 苏日渔约照例延长
31日 提高人的因素

四 月

- 1日 战后世界建设
2日 赶快肃清北非残敌
3日 欣闻宋外长将访英伦
4日 关于儿童的两个问题
陈衡哲
5日 东条长春之行
6日 论苏军冬季攻势结束
7日 提供一个行为的基准
8日 谈造林
9日 读太平洋学会报告书

- 10日 现阶段世界人力战
- 11日 工矿业国营民营领域应如何划分 陈伯庄
- 12日 论加强外交行政
——并联想及海外宣传机构
- 13日 外交活跃之时
- 14日 全国革命青年第三度大结合
- 15日 谈东方空中战场
- 16日 从突尼西亚眺望欧陆
- 17日 稳定战后通货问题
- 18日 请自悔始! 林同济
- 19日 高中毕业生服务问题
- 20日 祝工业建设计划会议
- 21日 东京与“上格拉”
- 22日 提高被歧视民族的生活
- 23日 东条内阁局部改组的内外意义
- 24日 扑灭毫无人性的日阀!
- 25日 论中英文化之合作兼告英国人士 杨人榘
- 26日 还能轻视暴日吗?
- 27日 论师与友
- 28日 如何工业化
- 29日 扶持生产之路
- 30日 一个行政的“结”
- 五 月
- 1日 五一有感
- 2日 “盛世危言” 傅孟真
- 3日 忍辱当年，雪耻今日!
- 4日 五四与青年
- 5日 史陈二将军在华府
- 6日 目前之澳洲
- 7日 由“五七”证今天
- 8日 东条到马尼刺
- 9日 突比二港的攻陷
- 10日 爱恨悔的辩证道理
萧一山
- 11日 潜艇战争与轮运
- 12日 发挥忠烈精神
- 13日 邱吉尔到华盛顿
- 14日 我们敬仰廉吏
- 15日 读“美国的战后设计”
——再论关于台湾问题
- 16日 我国战后经济建设的两大问题 章乃器
- 17日 敬献给罗邱会谈
- 18日 新重农主义
- 19日 美国应即取消限制华人移民法案
- 20日 再斥日军的暴行
- 21日 读邱吉尔首相演词
- 22日 战后工业化的一个条件
- 23日 战后中国之重大问题
张其昀
- 24日 国际粮食会议与中国
- 25日 阿图岛与崩角
- 26日 论第三国际之解散
- 27日 邱相战争论之进步
——并为英国舆论界进

- 14日 祝川省渝区行政会议
- 15日 日新又新
- 16日 古拉湾海战及其他
- 17日 论“太平海”
- 18日 六学术团体联合年会的意义
任鸿隽
- 19日 大陆决胜的战局观
- 20日 发动南洋的政治战
- 21日 法西斯义大利的覆亡
- 22日 对日战略之再检讨
- 23日 权威的日本论
- 24日 溽暑怀念国军将士
——并论中国战场之重要性
- 25日 论培养建设人才 司徒灵
- 26日 宋外长访问英国
- 27日 墨索里尼的下台
- 28日 再论墨索里尼的下台
- 29日 估计德军的力量
——以其对苏“七月攻势”作根据
- 30日 中国海员的地位
- 31日 论义国投降与对日作战
- 八 月**
- 1日 社会道德的崩溃 陈衡哲
- 2日 敬悼林主席
敬致法兰西人民
——为国民政府宣布对维琪绝交事
- 3日 美机纵横东方天空
- 4日 两件可笑的事
- 5日 由英美民意测验说起
- 6日 奥勒尔与蒙达
- 7日 苏军大捷
- 8日 经济建设的时间问题
伍启元
- 9日 胜利纷纷之大局
- 10日 南太平洋反攻一周年
- 11日 中国及其意志
- 12日 武力解决义大利
——并论对轴心没有
“谈判的和平”
- 13日 回首“八一三”
- 14日 扩大罗邱会议
- 15日 工业建设计划之配合
谷春帆
- 16日 论炸千岛
- 17日 远东战场与中国地位
——说给罗邱第六次会议听!
- 18日 与罗邱论对日战略
- 19日 中英美的共同敌人
- 20日 统一对日战略
- 21日 日本强乎弱乎辨
- 22日 目前是击溃日本的最好时机
龚德柏
- 23日 吉斯卡的收复
- 24日 宋外长到魁北克
- 25日 以空运加强中国战场
——并将战争带至日本
工业区

26日 读魁北克会议声明后的感想与建议

27日 当前教育上几个问题

28日 揭穿暴日骗局并斥谷荻

29日 苏联抗战的经济基础

西门宗华

30日 论养廉

31日 今后的太平洋战局

九 月

1日 欧战四年

2日 战后空运的展望

3日 英国抗战四周年感言

4日 攻马尔克斯与登陆义士

5日 战后国际金融计划 谷春帆

6日 信用的矛盾

7日 祝十一中全会

把握胜利奠定国基

8日 促进宪政之实施

9日 体育节与民族健康运动

10日 历史之鉴

——论义大利的投降

11日 自力更生与国际合作

12日 利用外资的基本态度

高平叔

13日 义大利投降后之日本

14日 十一中全会的收获

15日 战后世界经济展望

16日 义大利的混沌与澄清

17日 突破储蓄百亿元!

——助节蓄运动三周年

18日 如何规复东北?

——“九一八”第十二

周年应事筹划的问题

19日 中国今后之文化 太虚

20日 促进宪政培养民主

——这次参政会的一大任务

21日 战争伸至中太平洋

22日 纳粹陷入两面作战

23日 悼念轰炸罗油田的五百壮士

24日 管制物价问题

25日 战后国都宜在北方

26日 廉吏与浊世 崔敬伯

27日 斯摩棱斯克的收复

28日 可喜的民主风度

29日 东条作何打算?

30日 东条挣扎又紧一步

十 月

1日 今后的中国新闻界

2日 论国家财政

3日 论日本军需省 谢南光

4日 那不勒斯占领以后

5日 再论废止限制华人入境条例

6日 中国及其未来

——读吉瑟浦先生文章后的感想

7日 东战场的战事

8日 胜利·公道·永久和平

——关于英美苏的政治问

题

- 9日 继论废除限制华人法
- 10日 民国三十二年国庆献辞
- 11日 由左宗棠平定新疆说到甘
新铁路之兴巩 凌鸿勋
- 12日 论朝鲜独立
- 13日 美国五参议员的说论
- 14日 菲律宾的命运与远东
- 15日 对纳粹的新打击
- 16日 二万万美元的黄金
- 17日 学术与建国 陶孟和
- 18日 展望东南亚战场
- 19日 救济豫灾与收复人心
- 20日 西南太平洋的空战
- 21日 如何促进宪政实施?
- 22日 由蒙巴顿访华 展望远东
战局
- 23日 苏京三国会议试观
- 24日 中国文化之复兴 萧一山
- 25日 行政机构的搬弄
——日本第八十三届临
时议会今日召开
- 26日 关于作家生活问题
- 27日 可喜的今年粮情
- 28日 论中野正刚的自杀
祝捷克独立纪念
- 29日 盟国空军与欧亚战场
- 30日 土耳其的地位
- 31日 经济建设应有的准备
伍启元

十一月

- 1日 斥日汪同盟条约
- 2日 谈必要的道德条件
- 3日 四国联合宣言的伟大意义
- 4日 振助印灾
- 5日 保障战时人民权利
- 6日 祝中美混合大队!
- 7日 捷报声中欣逢苏联国庆
- 8日 战后国际投资机构 谷春帆
- 9日 联合国救济善后会议
- 10日 “坏消息”围攻日本
- 11日 中国访英团的历史使命
- 12日 献给宪政实施协进会
- 13日 宪政之路在法治与舆论
- 14日 我国科学之过去与将来
欧阳翥
- 15日 日寇的一种罪恶
- 16日 日本战报撒大谎
读布岛的海空大战
- 17日 林故主席奉安典礼感言
- 18日 战后民航事业的展望
- 19日 黎巴嫩的悲剧
- 20日 “土耳其非中立国”
- 21日 民族宗教生活的革创
——议礼声中的一个建
议 林同济
- 22日 操心虑患谈道德
- 23日 美军登陆吉尔贝特岛
- 24日 日寇在中国战场的挣扎
- 25日 中国与联合国救济善后会

- | | | | |
|-----|---------------------------|-----|-------------------|
| | 议 | | |
| 26日 | 工业化的道德 | 11日 | 土耳其走向盟国来 |
| 27日 | 人权保障的实例
——美国一军长掌掴士兵的事件 | 12日 | 工业化的心理建设
· 顾毓琇 |
| 28日 | 欣闻美参院通过废除限制
华人移民律 | 13日 | 议礼之末议 |
| 29日 | 战后建都问题 傅孟真 | 14日 | 苏捷互助条约签字 |
| 30日 | 常德的硬仗打得好! | 15日 | 光复台湾与建设海军 |
| | | 16日 | 日本如此编造明年预算 |
| | | 17日 | 慰劳战士 以安良心 |
| | | 18日 | 中英关系新论 |
| | | 19日 | 中国之中枢区域与首都
沙学浚 |
| | | 20日 | 湘鄂战地的善后 |
| | | 21日 | 新不列颠岛之战 |
| | | 22日 | 论转移风气 |
| | | 23日 | 吉尔贝特日军“玉碎” |
| | | 24日 | 东京空气的沉重 |
| | | 25日 | 慰劳中美空军 |
| | | 26日 | 工业救济 谷春帆 |
| | | 27日 | 读罗斯福总统耶诞播讲 |
| | | 28日 | 论直接税 |
| | | 29日 | 东条欺君罔民 |
| | | 30日 | 岁暮纵观欧局 |
| | | 31日 | 除夕书感 |

十二月

- 1日 勉投军学生
- 2日 徇情与谄媚
- 3日 开罗会议的伟大成功
——中美英三国领袖议定
对日本的处分
- 4日 谈摩斯莱事件^①
- 5日 经济建设与产业复员
高平叔
- 6日 英国与远东
- 7日 太平洋战争二周年
- 8日 德黑兰会议的意义
- 9日 敌伪的悲嘶
- 10日 常德之收复

^① 指英国著名法西斯党魁摩斯莱于1940年5月被英政府逮捕，加以禁锢。但3年后，英政府又以“健康”原因，将其释放，故引起英国人民的愤怒与不满。